Impact Factor:

ISRA (India) **= 4.971** ISI (Dubai, UAE) = 0.829**GIF** (Australia) = 0.564= 1.500JIF

SIS (USA) = 0.912**РИНЦ** (Russia) = **0.126 = 8.716** ESJI (KZ) **SJIF** (Morocco) = 5.667

ICV (Poland) =6.630PIF (India) = 1.940**IBI** (India) OAJI (USA)

= 4.260 = 0.350

QR - Issue

QR - Article



p-ISSN: 2308-4944 (print) **e-ISSN:** 2409-0085 (online)

Year: 2019 Issue: 12 Volume: 80

Published: 18.12.2019 http://T-Science.org





Bahrom Sabitovich Abdurakhmanov

Namangan state University senior lecturer

WORK ON THE LEXICON AT LESSONS OF THE NATIVE LANGUAGE

Abstract: Some aspects of work on vocabulary in the aspect of speech development are revealed.

Key words: vocabulary, richness of speech, vocabulary, lexicology, lexicography, word meaning, word interpretation.

Language: Russian

Citation: Abdurakhmanov, B. S. (2019). Work on the lexicon at lessons of the native language. ISJ Theoretical & Applied Science, 12 (80), 216-218.

Doi: crossef https://dx.doi.org/10.15863/TAS.2019.12.80.43 **Soi**: http://s-o-i.org/1.1/TAS-12-80-43

Scopus ASCC: 3304.

РАБОТА НАД ЛЕКСИКОЙ НА УРОКАХ РОДНОГО ЯЗЫКА

Аннотация: Раскрыты некоторые аспекты работы над лексикой в аспекте развития речи. Ключевые слова: лексика, богатство речи, словарный запаса, лексикология, лексикография, значение слова, словотолкование.

Введение

УДК 808.5

Лексика—это совокупность слов, словарный состав того или иного языка. Раздел науки о языке, который изучает словарный состав, называется лексикологией. Лексикология имеет свой объект изучения — слово, которое рассматривается с разных сторон, свою систему понятий [3, 6].

В лексикологии слова изучаются с точки зрения:

- 1) их смыслового значения;
- 2) места в общей системе лексики;
- 3) происхождения;
- 4) употребляемости;
- 5) сферы применения в процессе общения;
- 6) экспрессинвно-стилистического характера.

Наряду с этим в понятие «лексикология» входит учение об устойчивых словосочетаниях (фразеологизмах), учение словарях (лексикография).

важнейшая единица языка, Слово носитель значений. Словами и их сочетаниями обозначаются конкретные предметы

отвлеченные понятия, словами же выражаются эмоции. Чем богаче словарь человека, тем шире у него возможности выбора более точного и выразительного оформления мысли.

Методика развития речи на лексическом уровне предусматривает четыре основные линии:

- 1. Обогащение словаря, т.е. усвоение новых, ранее неизвестных учащимся слов, а также новых значений тех слов, которые уже имелись в словарном запасе. Это достигается средством прибавления к словарю ребенка ежедневно 4-6 новых словарных единиц.
- 2. Уточнение словаря это словарностилистическая работа, развитие словаря, его точности и выразительности, которая включает в себя: — наполнение содержанием тех слов, которые усвоены не вполне точно, что обеспечивается включением их в контекст, сопоставлением и сравнением с другими словами; - усвоение лексической сочетаемость слов, в том числе во фразеологических единицах;
- усвоение иносказательных значений слова, многозначности слов;
- усвоение синонимики лексической и тех оттенков смысловых значений слов, которые



ISRA (India) = 4.971 ISI (Dubai, UAE) = 0.829 GIF (Australia) = 0.564 JIF = 1.500

 SIS (USA)
 = 0.912
 ICV (Poland)
 = 6.630

 РИНЦ (Russia)
 = 0.126
 PIF (India)
 = 1.940

 ESJI (KZ)
 = 8.716
 IBI (India)
 = 4.260

 SJIF (Morocco)
 = 5.667
 OAJI (USA)
 = 0.350

свойственны Отдельным синонимам синонимической группе.

- 3. Активизация словаря, т.е. перенесение как можно большего количества слов из словаря пассивного в словарь активный. Слова включаются в предложения и словосочетания, вводятся в пересказ прочитанного, в беседу, в рассказ, изложение и сочинение.
- 4. Устранение нелитературных слов, перевод их из активного словаря в пассивный. Имеются в виду слова диалектные, просторечные, жаргонные, которые дети усвоили под влиянием речевой среды.

Все названные направления работы над словарем постоянно взаимодействуют. Основные источники обогащения и совершенствования словаря — это произведения художественной литературы, тексты учебных книг, речь учителя. Все это — педагогически контролируемые и организуемые источники обогащения языка. Но на речь учащихся влияют и источники неправильные (речь родителей, друзей и т.п.).[2,12]

Все направления словарной работы возможны в начальных классах лишь на практической основе, главным образом с опорой на текст, без теоретических сведений и даже, как правило, без терминов. Весьма полезным пособием для словарной работы могут быть словари.

Обогащение словаря. Наилучший толкователь значений слова — контекст. Не случайно в толковых словарях приводятся цитаты-иллюстрации, в которых как бы высвечиваются и основные, и дополнительные значения слов, их сочетаемость.

В объяснении значений слов необходимо руководствоваться общей дидактической задачей повышения степени самостоятельности и познавательной активности самих учащихся. В классе всегда бывает хотя бы несколько человек, которые правильно понимают все слова и обороты речи. Поэтому необходимо добиваться, чтобы сами школьники сумели объяснить значение слова, что обеспечивает их умственное развитие, воспитывает самостоятельность.

В методике русского языка известно много приемов работы над значениями нового слова. Использование всех приемов обеспечивает разнообразие работы, а также позволяет вводить новое слово наиболее рациональным именно для данного слова способом. Рассмотрим основные из них, расположив по степени их развивающего потенциала:

1. Словообразовательный анализ, на основе которого выясняется значение (или оттенок значения) слова. В начальных классах обычно задается вопрос: «От какого слова образовано это слово?» или: «Почему так назвали подосиновик, леденец, односельчане?» Такой способ

объяснения слов позволяет осуществлять связь словарной работы с правописанием, так как выявляет корни слов и способствует проверке безударных гласных, звонких, глухих и непроизносимых согласных.

- 2. Сопоставление слов с целью выяснения различий, для разграничения значений паронимов: земляника и землячка, серебрянный и серебристый
- 3. Объяснение значения через контекст. Прочтение отрывка «высвечивает» значение слов; школьники легче понимают не только их прямое значение, но и уместность употребления, и сочетаемость, и выразительность.
- 4. Включение нового слова в контекст, составленный самими детьми, является вариантом предыдущего задания. Это прием активизации учащихся, но в трудных случаях включение в контекст может произвести учитель.
- 5. Выяснение значения нового слова по справочным материалам, т.е. по словарям и сноскам в книге для чтения. В отдельных случаях можно пользоваться толковыми словарями.
- 6. Показ предмета, картинки, макета, чучела или действия как средство развития познавательной активности учащихся зависит от степени самостоятельности привлеченных к объяснению школьников: если картинку, объясняющую значение слова, дети подобрали сами либо нарисовали, то их познавательная активность достаточно высока.
- 7. Способ подбора синонимов является одним из самых универсальных и часто применяемых приемов: холят ухаживают, окружают заботой, нарекся назвался, витязь воин. Но при использовании этого приема возникает довольно часто ошибка: разбирая значение слов (хорош и прекрасен), дети в обоих случаях заменяют их нейтральным (красивый), начисто стирая выразительность языка. Такая замена не обогащает, а обедняет речь учащихся, т.к. уводит их от эмоционально окрашенных, выразительных слов, обладающих оттенками значения, к словам стилистически нейтральным, лишенным оттенков и окрасок.
- 8. Прием подбора антонимической пары: старт финиш, хорошо плохо.
- 9. Развернутое описание, состоящее из группы слов или из нескольких предложений, как прием разъяснения значений слов ценен тем, что он позволяет сохранить непринужденность беседы.

Разнообразие приемов и повышение активности учащихся в объяснении значений слов — важнейшая задача словарной работы в начальных классах.

Объем работы по уточнению словаря очень велик. Сюда входят разнообразные задания, связанные с усвоением синонимов и антонимов.



Impact Factor:	ISRA (India) =	4.971	SIS (USA)	= 0.912	ICV (Poland)	=6.630
	ISI (Dubai, UAE) =	0.829	РИНЦ (Russia	(1) = 0.126	PIF (India)	= 1.940
	GIF (Australia) =	0.564	ESJI (KZ)	= 8.716	IBI (India)	= 4.260
	JIF =	1.500	SJIF (Morocco	(0) = 5.667	OAJI (USA)	= 0.350

Лексика как раздел науки о языке в начальной школе изучается и в образовательно-познавательном аспекте (знакомство учащихся с лексической системой русского языка) и в нормативно-практическом (формирование у них умении применять разные лексические пласты в различных ситуациях общения, а также обогащение словарного запаса учащихся разными лексико-семантическими группами слов)[1.36].

Несмотря на то, что словарная работа и изучение лексики имеют один и тот же объект — слово, на занятиях по лексике слово изучается как единица лексической системы и задача обогащения словаря хотя и стоит, но не является ведущей, в то время как для словарной работы эта задача основная. Однако следует иметь в виду, что расширение словарного запаса учащихся

происходит гораздо интенсивнее, если эта работа опирается на знания, приобретенные в процессе изучения лексики.

Лексика, будучи самостоятельным разделом школьного курса русского языка. непосредственно связана c другими разделами, и в частности с грамматикой. Ведь слова, обозначая явления объективной действительности и имея лексическое значение, в то же время относятся к тому или иному лексикоразряду. Поэтому грамматическому значений слов важно не только для расширения словаря, но и для усвоения морфологических и синтаксических понятий, поскольку каждая грамматическая категория представляет собой единство лексической и грамматической сторон.

References:

- 1. L'vov, M.R. (1999). *Slovar'-spravochnik po metodike prepodavanija russkogo jazyka*. (p.342). Moscow: Vysshaja shkola: Academia.
- 2. L'vova, S.I. (2001). *Jetimologija na sluzhbe orfografii*. -2-e izd. (p.147). Moscow.
- 3. Ozhegov, S. I. (1997). *Slovar' russkogo jazyka*. (p.678). Moscow.
- 4. Tohtahodzhaeva, M.H., et al. (2014). *Russkij jazyk*. Uchebnik dlja 2 klassa shkol s russkim jazykom obuchenija. (p.192). Tashkent.
- 5. Ladyzhenskaja, T.A. (2012). *«Rechevye sekrety»*. Moscow: *«*Prosveshhenie».
- 6. L'vov, M.R. (2012). «Rech' mladshih shkol'nikov i puti ee razvitija». Moscow: «Prosveshhenie».

- 7. Farhodjonovna, F. N. (2017). Spiritual education of young in the context of globalization. *Mir nauki i obrazovanija*, *1* (9).
- 8. Xudoyberdiyeva, D.A. (2019). Management of the services sector and its classification. *Theoretical & Applied Science*, (10), 656-658.
- 9. Sayfiddin Rafiddin (1998). *The metaphor and the truth*. Tashkent.
- 10. Abbasov, B. A., & Mavlyanov, F. A. (2019). Issues of improvement of the form of physical education in health promotion. *Theoretical & Applied Science*, (10), 659-661.

